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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 15,856 1.21 2.2

香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,266 1.45 2.2

愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 30,721 1.39 1.9

高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 15,586 1.18 1.9

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 85,429 1.31 2.1

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 4 11,510 193,700 87.8

香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 4 8,971 200,300 90.8

愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5 16,850 193,100 87.6

高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 5 9,475 193,700 87.8

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 18 46,806 195,200 88.5

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値になるが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が5割前半で

最も多く、「①地域出身・地域内就職者」が3割前半となっている。就職先

地域は、3割半ばが「四国」で、「中国」「首都圏」と続いている。

四国出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が8割半ばから6割半ばに減少。地元で働きたい理由

としては、「県内の方が就職しやすいから」「地元の住みやすさに気づいた

から」など見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安がなかった/ない・

計」が就職活動開始前・後で、4割半ばから4割に減少。不安がない理由は、

「住み慣れた地元であるからこそ、安心して働くことができると感じている

から」「地元だと家族が近くにいるため、不安は無い」などが見られる。

四国以外出身者に【四国】での就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後では、「働きたくない・計」が５割強から6割後半に増加。その理由

として、「地元に戻りたい」「愛着がないから」が見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は参考値ではある

が、8割で、その理由は、「県外から地元に帰ってくると、落ち着く場所で

あるとしみじみ感じるから」「空気感、土地勘、その他もろもろ好き」「ご

飯が美味しく、人も優しい県だから」などが見られる。

四国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後では、「働きたい・計」が9割前

半から6割半ばに減少。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

四国    3  円  3     円        円 -     3 円 

「 円」の比率 21.9%  45.5%   -  100.0%  6.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 32.4 - - 2.9 11.8 - 2.9 50.0

ｎ （  ） - - （ ） （ ） - （ ） （  ）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(34) 35.3 64.7

徳島県 *(4) 100.0 -

香川県 *(4) 25.0 75.0

愛媛県 *(12) 33.3 66.7

高知県 *(14) 21.4 78.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

32.4

100.0

25.0

33.3

14.3

11.8

16.7

14.3

2.9

7.1

52.9

75.0

50.0

64.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(39) 43.6 56.4

徳島県 *(8) 37.5 62.5

香川県 *(7) 14.3 85.7

愛媛県 *(16) 43.8 56.3

高知県 *(8) 25.0 75.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.5

25.0

14.3

37.5

12.5

10.3

12.5

12.5

12.5

5.1

12.5

6.3

12.5

46.2

50.0

85.7

43.8

62.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=34)

- - 2.9 
17.6 

-
8.8 5.9 -

20.6 
35.3 

8.8 
-

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=39)

- 2.6 -
10.3 

- 2.6 
12.8 

2.6 
12.8 

43.6 

12.8 
-

0

20

40

60

80

100
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 86.7 6.7

開始後 *(15) 66.7 26.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

40.0

50.0

100.0

16.7

33.3

50.0

25.0

46.7

26.7

50.0

50.0

16.7

50.0

25.0

6.7

6.7

16.7

16.7

6.7

26.7

16.7

33.3

50.0

11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 地元に貢献したいから。 （香川県・文系）

○ 親孝行をしたい。 （香川県・理系）

○ 県内の方が就職しやすいから。 （香川県・理系）

○ 地元の住みやすさに気づいたから。 （愛媛県・文系）

○ やはり、地元が好きだから。 （高知県・理系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 不便さを感じるから。 （愛媛県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 53.3 46.7

開始後 *(15) 60.0 40.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 100.0 -

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) 25.0 75.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

26.7

26.7

33.3

16.7

25.0

25.0

26.7

33.3

50.0

50.0

83.3

26.7

26.7

50.0

75.0

75.0

20.0

13.3

50.0

50.0

16.7

11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 希望している職種の募集があまりに少なかったから。

（香川県・理系）

○ このまま地元からずっと出られないのではないかといった

不安があった。 （愛媛県・文系）

○ 住み慣れた地元であるからこそ、安心して働くことが

できると感じているから。 （徳島県・理系）

○ 帰る場所がある。 （香川県・理系）

○ 地元だと家族が近くにいるため、不安は無い。

（高知県・文系）

○ 今後ずっと地元であることに関して、他の地域を見ずに

決めてしまうことは少し不安に感じる。 （愛媛県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 52.6

開始後 *(19) - 68.4

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) - 40.0

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) - 60.0

開始前 *(4) - 100.0

開始後 *(4) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

東海

中国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

20.0

20.0

5.3

20.0

31.6

31.6

20.0

20.0

60.0

60.0

40.0

40.0

5.3

15.8

20.0

40.0

25.0

47.4

52.6

80.0

80.0

20.0

20.0

20.0

20.0

75.0

100.0

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に戻りたい。 （兵庫県・理系）

○ 生活する上では問題ないが、旅行やライブ等で移動する時

に金銭的にしんどいことが多いから。 （兵庫県・理系）

※コメントなし

○ 地元に帰ろうと思っていたから。 （長崎県・文系）

○ 愛着がないから。 （大分県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取



-113- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 31.6 42.1

開始後 *(19) 36.8 36.8

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

東海

中国

九州

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.1

21.1

40.0

40.0

20.0

20.0

25.0

25.0

10.5

15.8

20.0

40.0

25.0

25.0

26.3

26.3

20.0

20.0

40.0

40.0

40.0

40.0

10.5

5.3

20.0

20.0

20.0

31.6

31.6

40.0

40.0

20.0

20.0

20.0

20.0

50.0

50.0

11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 家族が遠い。 （兵庫県・理系）

○ 交通の便があまり良くないから。 （山口県・文系）

○ 正直詳しくなれていないから。 （長崎県・文系）

○ 場所は関係ないから。 （島根県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(15) 80.0 -

徳島県 *(2) 100.0 -

香川県 *(1) 100.0 -

愛媛県 *(6) 50.0 -

高知県 *(4) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体 60.0

100.0

16.7

75.0

20.0

33.3

25.0

20.0

50.0

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすいから。またずっと住んできたから。

（愛媛県・文系）

○ ご飯が美味しく、人も優しい県だから。 （高知県・文系）

○ 県外から地元に帰ってくると、落ち着く場所であると

しみじみ感じるから。 （徳島県・理系）

○ 両親がいるから。 （香川県・理系）

○ 空気感、土地勘、その他もろもろ好き。 （香川県・理系）

※コメントなし

○ 家族はいるので愛着はゼロと言い切れないが、物質的な

物足りなさしか感じないため。 （愛媛県・文系）
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(34) 52.9 11.8

四国出身者 *(15) 66.7 -

四国以外出身者 *(19) 42.1 21.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体 17.6

26.7

10.5

35.3

40.0

31.6

35.3

33.3

36.8

2.9

5.3

8.8

15.8

○ 馴染みがあるから。 （愛媛県・理系）

○ 出身県だから。 （高知県・文系）

○ 地元の大学であり、落ち着く場所だから。

（徳島県・理系）

○ 四年間お世話になったから。 （香川県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 中途半端な規模の街で、物足りなさしか感じない。

（愛媛県・文系）

※コメントなし

○ 四年間でいろんな人と関わってきたから。

（島根県・文系）

○ 住むにあたっては良いところだから。 （山口県・文系）

○ 四年間住んでいるから （愛知県・理系）

○ 初めての一人暮らしで生活しやすかったため。

（兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 遊ぶところが少ないことや交通面で不便なところが多い

から。 （兵庫県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ リモートの授業が多かったから。 （福岡県・文系）
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11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 86.7 6.7

開始後 *(15) 66.7 26.7

開始前 *(12) 91.7 8.3

開始後 *(12) 66.7 33.3

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

40.0

50.0

41.7

33.3

46.7

26.7

41.7

25.0

66.7

33.3

6.7

6.7

33.3

33.3

6.7

26.7

8.3

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 52.6

開始後 *(19) - 68.4

開始前 *(8) 37.5 37.5

開始後 *(8) - 75.0

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

開始前 *(7) - 71.4

開始後 *(7) - 71.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

25.0

5.3

12.5

31.6

31.6

25.0

25.0

50.0

50.0

28.6

28.6

5.3

15.8

12.5

37.5

47.4

52.6

25.0

37.5

50.0

50.0

71.4

71.4




